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ВПЛИВ ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ НА БАНКІВСЬКУ СИСТЕМУ УКРАЇНИ: 
СЬОГОДЕННЯ ТА МАЙБУТНЄ 

Події, що розгорнулись на території нашої Батьківщини починаючи з 24 лютого 2022 

року, сколихнули всі сектори економіки, не винятком стала і банківська система. Попри це, 

вона була готова до цього, бо не вперше вирішує завдання, які пов’язані з військовими діями. 

У лютому 2014 року банки вже зіткнулися з проблемами щодо вивезення готівки з тимчасово 

окупованих територій Криму, Донбасу та Луганську, втратою капіталу та ліквідації банків на 

цих територіях. 

Сьогодні ситуація стала аналогічною, лише, на жаль, збільшилось географічне 

охоплення.  

Ризики, з яким зіткнулися або зіткнуться найближчим часом банки можна 

прокласифікувати на 3 групи.  

Перший ризик – це операційний ризик, а саме: 

- обмеження щодо роботи відділень або їх закриття на територіях, де ведуться 

активні бойові дії; 

- неможливість роботи кол-центрів, штаби яких розташовані переважно у 

Херсонській, Житомирській, Харківській та Чернігівській областях, які на сьогодні є місцями 

активних бойових дій; 

- матеріальні втрати. 

Другий ризик – ризик ліквідності, що являє собою наявний або потенційний ризик для 

доходів та капіталу, який виникає через неспроможність банку виконати свої зобов’язання у 

визначені строки, не зазнавши при цьому недопустимих втрат [1]. 

Задля уникнення даного ризику 24 лютого Національний Банк України прийняв 

постанову «Про роботу банківської системи в період запровадження воєнного стану» 

[2].Зокрема передбачалось: 

- обмеження на зняття готівки до 100 тис. грн в добу як в українській гривні, так і в 

іноземній валюті (в еквіваленті гривні) на території України та до 100 тис. грн в місяць 

закордоном; 

- заборона видачі готівки з валютних рахунків населення, винятком є підприємства 

та установи, які здійснюють завдання Уряду. Згодом такі обмеження було послаблено; 

- цілодобове підкріплення банкоматів готівкою; 
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- часткова робота відділень у вихідні та святкові дні; 

- здійснення безготівкових розрахунків без обмежень, а також можливість 

отримувати «готівку на касі» у найбільших торгових мережах України; 

- призупинення роботи валютного ринку України, крім здійснення операцій з 

продажу валюти населенню та здійснення купівлі валюти задля погашення кредиту; 

закріплення курсу долара на рівні офіційного курсу за 24 лютого, а саме 29,25 грн/$; 

- ліквідація двох банків РФ та припинення відносин з клієнтами та коштами, що 

мають російське та білоруське походження; 

- введення мораторію на здійснення транскордонних валютних платежів та переказу 

готівки закордон; 

- здійснення безперебійного доступу клієнтів до сейфових скриньок; 

- рефінансування банків для підтримки ліквідності без обмежень суми, терміном до 

одного року.  

Так, лише у перший день війни 9 банків отримали кредити рефінансування на загальну 

суму 26,7 млрд грн (рис. 1) [3]. Зокрема це були кредити овернайт, тобто повернуті у той же 

день.  

 
Рис. 1. Обсяг операцій НБУ з регулювання ліквідності банків [3] 

 

Згідно звітності НБУ [4] в період з 1 по 18 березня 2022 року загальна сума 

довгострокового рефінансування банків склала майже 32,8 млрд грн під 11 % річних. 

Третій ризик, з яким можуть найближчим часом зіткнутися вітчизняні банки – це 

кредитний ризик. Він пов’язаний з наданням вітчизняними банками кредитних канікул до 

закінчення воєнного стану. Що таке кредитні канікули? Вони являють собою пільговий період, 
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що узгоджений між кредитором і позичальником, за якого останній може повністю або 

частково не погашати заборгованість. Завдяки такому періоду позичальнику надається 

можливість упорядкувати особисті фінанси та відтермінувати виплату боргу, причому не 

зіпсувавши ділові відносини з кредитором. Зазвичай кредитні канікули можуть передбачати: 

або повну відстрочку платежів, або часткову відстрочку платежів, коли позичальник може не 

сплачувати відсотки по кредиту або ж основну суму боргу,  

Що стосується сьогоднішніх кредитних канікул, то вони передбачають скасування не 

лише погашення боргу, а й нарахування відсотків за поточними кредитами. Проте слід 

наголосити, що кредитні канікули є відтермінуванням сплати боргу, а не його прощенням.  

Близько 5 млн українців стали вимушеними переселенцями, з них майже 2 млн людей 

покинуло межі України. Частина з них мали роботу і стабільний дохід, а тому, можливо, і 

кредитні зобов’язання – від кредитних карток до іпотек. Зараз вони залишилися без 

стабільного доходу. А отже – і можливості виконувати свої кредитні зобов’язання.  

То ж це означає, що в найближчій перспективі банкам доведеться зустрітись з великими 

обсягами проблемних кредитів, суттєвою втратою їх доходу та запланованої ліквідності у 

вигляді планових погашень за кредитними портфелями. Особливо під високий ризик 

попадають банки, які спеціалізуються на кредитуванні населення, а також малого і середнього 

бізнесу. 

Отже, аналізуючи вищеописане, Банківська система України продемонструвала свою 

стійкість та нині залишається ліквідною. Дії НБУ та вітчизняних банків у перші ж години були 

злагодженими та ефективними. Поки ситуація умовно «заморожена», населення та бізнес 

мають можливість безперешкодно користуватися власними коштами, здійснювати оплату за 

товар та послуги, отримувати пенсії, заробітну плату та соціальні виплати, частково 

користуватися кредитними лімітами тощо.  

Проте повна або часткова відсутність комісійної винагороди за банківські послуги, 

кредитні канікули, неможливість населення та бізнесу погашати свої зобов’язання перед 

кредиторами колосально вплинуть на кредитні портфелі банків та здійснять навантаження на 

банківський капітал, а тому і на життєдіяльність банківської системи в цілому. Як прогнозують 

експерти, до кінця 2022 року банки втратять майже 50 % свого капіталу [5]. 

А перед НБУ постане нелегке завдання втримати ситуацію з інфляцією, курсом та 

процентною ставкою. 

Найближчим часом буде дуже важливим створення програми підтримки банківської 

системи з боку НБУ як регулятора, з боку Уряду та закордонної фінансової підтримки у 

вигляді докапіталізації від міжнародних банківських груп ЄС, США, МВФ та ЄБРР. 
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Крім того, важливим залишиться відновлення інфраструктури, бізнесу та житла для 

населення завдяки державним програмам зі зниженим рівнем відсоткових ставок (типу 5-7-9). 

Це підтримає банки, адже дасть їм можливості відновити свою ліквідність та стабілізувати 

фінансовий стан.  

Надважливе – перемога у цій війні! 
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РОЗВИТОК ОРГАНІВ АДМІНІСТРУВАННЯ В УКРАЇНІ 

Адміністрування має виконувати завдання, які затверджені нормативно-правовими 

актами або законами. Основні завдання це – забезпечити сервісне обслуговування платників, 

контролювати сплату та декларування податків та зборів. Такі функції виконували різні 

правові органи держави (податкова служба, митна служба, пенсійний фонд). 

Спираючись на економічну та податкову систему Європи, Україна прагнула створити 

таку саму систему оподаткування. Це можна зрозуміти з того, що в Україні відбувалися 
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